

高墙内的“春节红”

本报记者●李楠●郭惠心●王雅妮

立春过后的第一场雪让呼和浩特再一次银装素裹,雪花漫天飞舞,寒气阵阵袭来,而此时高墙内却暖意融融,透着迎春的喜意。春节将至,记者走进呼和浩特第一监狱,感受高墙里的别样“年味儿”。



服刑人员会见家人。

1

牵起“亲情线”

不大的一张圆桌上摆满了各类水果、零食,服刑人员王某掰下一小截香蕉喂到母亲嘴边,一旁的妹妹仔细打量着哥哥的衣服,亲昵地捏捏衣角,拍拍灰尘,轻声问着哥哥最近的生活情况。一旁轻声交谈的是服刑人员李某和他的妹妹,李某的妹妹带着老母亲和自己的儿子一同前来探望他,看到这么多亲人,李某异常高兴,将外甥抱坐在腿上,搂在怀里亲个不停。

亲情帮教是监狱教育改造服刑人员的有力措施。此次会见活动监狱没有提前告知服刑人员,让他们感到意外的惊喜,会见室里充满了幸福团聚的喜悦。

“你安心改造,我们有机会就来看你。”

“爸爸最近恢复得不错,前几天复

查时血压正常了,你别担心。”

“舅舅,你看我是不是又长高了?”

“哥,家里的房子装修好了,你的房间给你留着,全家都等着你早日回来团圆。”

对于服刑人员来说,与家人面对面聊聊天,哪怕只是简单的问候都显得尤为珍贵。时光在一言一语中静静流淌,亲情的温暖和感动成为他们在高墙里最大的慰藉。

“在节日里安排符合条件的服刑人员进行亲情会见,有利于疏导他们过节时的思亲情绪,激发服刑人员的内在改造动力。”呼和浩特第一监狱五监区支部副监区长朝鲁门告诉记者。

为了有效缓解服刑人员的思乡情绪,监狱增加了拨打亲情电话的次数,开通了视频会见让服刑人员与家属面

对面沟通,多项措施的实施在一定程度上稳定了服刑人员的情绪,有效地维护了监狱的安全稳定。

“听着小组里的其他人分享和家人团聚的消息,我很羡慕,也很后悔自己的行为。”王某拽着衣襟,语气中满是懊悔。几年前,王某与妻子发生口角,一时冲动将妻子杀死致女儿重伤后自杀未遂,因故意杀人罪被判处无期徒刑。

在监狱里,王某在干警的帮教下认真悔罪,积极改造,渐渐积攒了3万元劳动报酬,并请民警转交到岳父岳母手中,“我知道这点钱不能弥补什么,就算是表达我的悔罪吧。”因为岳父岳母拒收王某的这笔赔偿款,监狱民警及时将王某的赔偿款进行了公证提存。



服刑人员与家人团聚。王雅妮 摄

2

开好“管教方”

“我们代表的不是自己,而是中国警察。”

作为自治区唯一一所关押成年男性外籍罪犯的监狱,呼和浩特第一监狱目前有数十名外籍服刑人员。他们在接受教育改造的同时,也在感受着中国的法治文化。

二监区副监区长柳扬已经在这里工作了9年,在日常工作中他总结了一套经验办法,在面对外籍服刑人员时需要“对症下药”。“有的外籍服刑人员对中国的法治不了解,对监狱的规定有抵触情绪,这就需要我们在日常

的管理工作中,更加耐心细致地释法说理、解答问题。”

不同于中国服刑人员,外籍服刑人员的大事小情都涉及到外事,这无疑对民警的执法能力提出了更高要求。不仅如此,语言关也是一个难题。“蒙古语、英语还好说,可遇到说葡萄牙语的安哥拉籍服刑人员,就需要加强语言学习。很多青年民警学习能力很强,有的还在向服刑人员学习小语种语言,以提高自己的业务水平。”柳扬告诉记者。

“要想把外籍服刑人员管理工作

做好,就必须走到他们中间,及时跟他们交流。不用担心外语不好,我们只要把意思表达清楚,哪怕不专业也没有关系。”和柳扬、姜绍鹏一样,监狱民警用心用情、因人施教,不仅成功教育改造了一大批服刑人员,为他们回归社会奠定了基础,也树立了新时期监狱民警的良好形象。

“确保监狱持续安全稳定,是保证社会安全稳定的关键,这是我们的使命所在、职责所系,也是监狱警察共同的心愿。”呼和浩特第一监狱教育改造科科长康正超表示。



亲情会见现场。王雅妮 摄

3

保障“安稳年”

“龙年吉祥满堂彩,春满人间气象新”“鸿图大展宏愿,骏业永创新辉煌”。走进呼和浩特第一监狱活动室,记者立即就被眼前的“春节红”吸引,火红喜庆的春联,笔墨横姿的“福”字,无不表达着大家对新年的祝福。

为了营造新春氛围,缓解服刑人员的思家情绪,坚定他们的改造决心,监狱组织民警和服刑人员中的书法爱好者各显身手,大家挥毫泼墨,一幅幅饱含祝福、寓意美满的春联精彩呈现,活动现场洋溢着喜庆的氛围。

高墙内的春联,既是新一年的“开门红”,也是开启美好新生的“祈愿书”。“有温度的监狱才能改造出有利于

社会的合格公民,重人文的监狱才能向社会输送出止有度的守法公民。”呼和浩特第一监狱副监区长张素亮表示。

春联福字闹新春,吉庆年饭映眼帘。此时的第一监狱食堂内热气腾腾,飘着浓浓的饭菜香气,勾人食欲。

入库、出库、消杀、备料、烹饪、留样、送餐……第一监狱七监区民警赵天祥每天值守在第一现场,确保监狱伙食质量和食品安全,每个环节都不敢马虎。

每逢佳节倍思亲。为了做好春节期间服刑人员的伙食工作,营造良好的改造氛围,切实保障服刑人员合法权益,监狱发挥伙食保障在服刑人员

改造中的促进作用,不断改进烹调方法,确保服刑人员在“吃饱、吃熟、吃热、吃得卫生”的前提下,做到饭菜花样丰富、营养调剂合理,体现了监狱对服刑人员的人文关怀。

“我们本着粗粮细做、细粮精做的原则,精心制定了服刑人员过节的食谱,切实做好春节期间服刑人员伙食改善工作。”赵天祥说。

没有跌宕的情节,只有平凡的坚守;没有华丽的辞藻,只有无私的奉献。在戒备森严的高墙里,监狱民警描绘着别样的“人生色彩”,与服刑人员一同用心用情展现着耀眼的“春节红”。



监狱民警和服刑人员写春联。王雅妮 摄



搬运面粉。王雅妮 摄